

教育时评

文·程振伟

“最牛考研辅导员”不该是高校辅导员样板

身为“80后”的吴湘峰,现为石家庄铁道大学材料学院高分子材料系主任兼任高分子材料专业大四班级的辅导员。作为一名博士辅导员,全班30名学生,其中21人被录取为2016年硕士研究生。考研学生中,其中16人被“211工程”大学录取,占升学总人数的76.1%。(4月3日中国新闻网)

从“最牛考研宿舍”到“最牛考研班级”,再到“最牛考研辅导员”,在中国高校,但凡与考研沾上边,又能在数量上超出常规的,总能引起媒体极大关注,然后火速传播网络。其实这与高中“升学成绩再创新高”“哪个学校出了状元”没啥区别,背后还是“教育好就是考试好”的传统思维,如果说基础教育受限中国国情搞应试教育可以理解,那么大学还拿升学考

试说事,并让“登峰造极者”成为样板,实在是不合时宜,更是对高等教育的曲解。

全班30名学生,其中21人被录取为研究生,可以说在升学考试中成绩斐然。如果没有猜错,全班剩下9位同学很有可能大多参加了考研,只是因为各种原因没有考上。这21位考上研究生的同学,包括16位211高校研究生,继续深造是否就是最佳选择?大学教育不是应试化高中教育的延续,而应给学生多种可能性,让学生在尝试中发现自身特长,选择最适合自己的人生之路,不管是升学、创业、就业,还是考公务员,其中没有优劣,只有是否适合。

笔者并不反对大学生考研,但现象性规模性考

研就很不正常。为了延迟进入社会,认为考上研究生就不必顾及社会,显然并非理性之举,而有些高校和辅导员恰恰为了让自己负责,提倡学生一拥而上考研。考上研究生又如何,真实能力特别是实践能力脱节,将来就业时还是大问题,对社会就业一样造成负担,而本科母校却能收获“多少毕业生考上研究生”的荣誉,却不管正是自身的应试教育让“职业考生”因为知识结构不足每每活在社会边缘。

“最牛考研辅导员”现象的背后,是辅导员队伍背景单一的困境。现在高校辅导员不是硕士,就是博士,学历水平越来越高,但辅导员的职责决定了,不是学历越高就越好,他们除了要关心管理学生学

习生活,还要引导学生做出最有利的生涯规划,从学校到学校基本没有进入社会的辅导员,受自身阅历所限,最能给予学生的指导就是“让学生考研,鼓励考研有多大好处”,是否从而导致一些高校考研越来越好,直接就业越来越差?高校成了考研辅导班,“学霸型辅导员”是否在从中推波助澜?其实,高校辅导员队伍,现在最该充实的不是高学历毕业生,而是有成功社会阅历经历的高素质人士。

“最牛考研辅导员”是搞应试教育高校的“霸气测漏”,高校应该是发掘、发展学生多元潜力的所在,辅导员来源应该有多元背景,为学生能力充分发掘、发展计,“最牛考研辅导员”不该是高校辅导员的样板。

图片故事

高三学生学习资料用箱装



4月4日,湖北省襄阳市,临近2016年高考还有六十九天,教室的课桌上摆满了学习资料,其中一摞几乎有米把高。课桌下面的横衬上也摆满了教辅材料。还有很多同学地上放个大塑料箱,里面也装满了书籍、资料。 李富华摄

当老师成为“网红” 指挥棒下在线教育如何玩出新花样

将新闻进行到底

文·本报记者 张盖伦

月薪可达两万,月入可达20万。这是某在线教育平台上“金牌”物理老师王羽的收入。

“老师收入超网红”,这是媒体在第一轮报道时给出的标题。学生在王羽所在平台的评论区调侃:“老师,上电视的感觉怎么样?”“老王你这么火,为毛现在还找不着对象?”当然,几万条评论中也有不少是在表达爱意:“老师,留下你的微信号吧?”“以前我物理只能考二三十,现在选择题只错一个,么么哒!”

在“互联网+教育”的时代,老师凭借他们各自

的教学“杀手锏”,在学生中建立口碑,也为自己捧得真金白银。4月5日,记者打开该在线辅导平台,购买人数最多的一门专题课已有3761人掏钱,单价为1元钱。

根据艾瑞咨询发布的《2015年中国在线教育平台研究报告》,K12领域已经成为在线教育投资并购最为活跃的细分领域,中小学在线教育的用户规模增长速度预计之后几年将保持在30%以上。

蛋糕很大,水也很深。仍处在高考指挥棒之下的中小学在线教育,能否玩出些不同花样?



重新定义教师、教室和教学资源

“随着互联网技术的普及,名师不再是资深教师的专有名词。那些会使用新技术为学生带来学习体验变革的老师越来越受欢迎,名师这一概念的外延正在扩大。”王学先预言,K12在线教育市场在未来将会实现线上线下的深度整合。“传统教育不会被取代,但会被不断迭代。而在未来3到5年内,一定会出现全国性的‘网红级’名师。”

如何促使传统教育迭代?创客总部合伙人、教育博士、互联网教育行业分析师尚冠军认为,从目前来讲,K12在线教育做得还不够好。

“K12互联网教育创业项目,在数量上很多。但是2015、2016年,大部分都死了。”尚冠军告诉记者,面对如此庞大的市场,在线教育公司在产品供给方面还存在问题,整个市场价值尚未被真正挖掘。

其兴也勃焉,其亡也忽焉,如果K12教育是风口,大多数公司都没能飞起来。

互联网教育公司大部分在输出内容,但教学内容还没有内化为公司自身的知识体系;投身这股互联网教育热潮的,大部分是IT行业出身,对教育本身的理解就不够深刻;而搭上“互联网”一心求快,又使得一些公司本身在根基不牢的情况下快速奔跑,一烧钱,难以健康成长。

“问个最简单的问题,机构、老师、家长和学生,他们在互联网学习过程中的真实需求到底是什么?这方面的研究其实很欠缺。”尚冠军表示,K12在线教育公司,必须要有理论基础之上的方法,要有自己的一套科学学习方法;互联网环境下,学生到底怎么学习?学习行为如何发生?学习过程怎样持续?影响学习自我驱动力的因素是什么?学习测评应该怎样进行?学习社群怎样对学习行为产生正向积极的互动作用?……这一连串问题,还没有具有深度的研究来进行回答;理论支撑不够,平台的持续成长就有问题。

“如果没有对学习过程的正确认识,如何记录下有意义的学习数据?如果没有科学测评,谈何因材施教和个性化学习?”自适应学习、学习分析……这些都是在线学习时代中喊得很响亮的“概念”,而尚冠军觉得,目前也确实是概念。

真正创新的教育产品,需要对教育这件事进行深度思考。尚冠军强调:“在互联网时代,确实需要重新定义你的学习、你的学校、你的教室、你的教师……重新定义你的教学资源。大家在说‘创新’,如果不对学习过程进行流程再造,不对组织结构进行重塑的话,那‘创新’二字也要打个问号。”

让优质教育资源惠及乡村



近日,河北石家庄外国语教育集团和瑞典法尔肯贝里高中孔子课堂的师生来到石家庄市元氏县第七中学,与该校师生进行交流联欢,让山区学校师生不出校门就可以开阔眼界。

为提高山区的教学质量,实现教育均衡发展和教育扶贫,2011年起石家庄市启动“山区教育扶贫工程”,通过智力扶贫、教育移民等方式,逐步引领山区贫困人口走出深山,从根本上实现脱贫致富。该工程涉及6个山区县45个乡镇数万孩子,覆盖贫困人口60万。 新华社记者 王晓摄

教师收入怎么就不能超网红?

“挺好的,恭喜这位老师。”看到高薪老师的新闻,广西省南宁三中高三英语老师彭楚(化名)倒没有什么“羡慕嫉妒恨”之类的情绪,“如果能享受到更优质的教学资源,我当然也会鼓励我的学生去上课。”

一堂课几千人报名,放眼全国来看,这人数也不值得惊讶;而传统课堂确实没法兼顾学生的所有需求,学生愿意感受一把其他老师的授课风格,这也是他们的选择自由。不过,彭楚表示,他所接触的一些县级中学依然“严禁手机”。所以,尽管在线教育如火如荼,在很多地方,学生和老师们还是遵循着更为传统的上课方式。

如果有机会,愿意体验一把在线教育平台吗?

彭楚说,他连自己的这帮学生都顾不过来,实在没精力去在线平台开辟新战场。虽然从现实角度来说,教师投身在线平台,可以获得更高薪酬,时间也更为灵活自由;但彭楚觉得,老师的角色内涵,除了传授解方式和加分技巧,也应该包括人格的养成和人性的涵养,而在线课程受到追捧,或许是因为,学生对教师的角色期待中,前者所占比重越来越高。”

在彭楚看来,天价教师固然值得关注,但更真实也更寻常的故事版本,是基层教师工资微薄,拿着跟学校对餐厅服务员差不多的钱,承担着教书育人的重责。一篇评论曾直言,“知识改变命运,让有知识的人有尊严地生活,这样才能让更多人相信教育,信仰文明。”

教师可以实现“自运营”

关于教师这个群体,互联网教育公司也有话说。疯狂老师是一个中小学一对一补习授课O2O平台,他们想变革的,是传统教育模式中的“一对一”。

“一对一教育在平台化的状态下让老师和家长群体都能明显感知到效率倍增。在传统教育机构里,由于信息不对称直接导致了双方的效率低下。对于老师而言,他们只能拿到课酬的30%,大量的成本被广告、咨询、学管所占据,而家长付出的高额成本也无法获得与价格匹配的老师。”疯狂老师联合创始人王学先表示。

但在互联网平台下,家长和教师能够实现自由连接。家长能够在平台上直接查看老师的教学信息、评价数据等,选择更合适的老师,并能用大致相同的价格获得优于原来数倍的教学质量;而互联网平台砍掉了咨询师、学管师等中间成本,家长所支付的课时费也能够100%的归老师所有,“老师的收入得到成倍的增长”。

不过,在线教育平台上的老师从哪里来?如果

是从传统教育机构中“抽血”,会不会影响其本身的课堂表现?

如果考虑得更加深入,这个问题还可以有另一种思考角度——教师一定需要隶属于某一个机构吗?他能否树立自己的个人品牌?

正如记者在本文开头所述的辅导平台看到——不少好评率较高的老师,除了在视频直播中与学生互动,也有自己的微信公众号、QQ群,还有一群“死忠粉”,念叨着把老师的课都买了一遍。

“互联网+教育让教师可以实现财务和精神的自由,为他们带来的是一种全新的生活方式。”王学先直言,由于评价信息透明,教师必须更加关注自我能力的提升;时间自由,教师的个人时间由自己把控,这是人性的必然追求。另外,互联网教育平台上的老师,大部分是独立于机构之外的“独立教师”,他们不受雇于任何组织,而是依靠自己的教学技能、个人综合素质等实现“自运营”,构建自己的核心竞争力。

EMBA将纳入全国统一硕士研究生入学

科技日报讯 据教育部消息,自2017年起,高级管理人员工商管理硕士(EMBA)将纳入全国统一的硕士研究生入学,依据教育部制定统一专业学位分数线招生。同时,所有工商管理硕士的学费将严格合理合规定价并依规收费。

教育部《关于进一步规范工商管理硕士专业学位研究生教育的意见》对工商管理硕士的招生纪律、合理定价、教学管理等方面进行了明确规范。从录取方式来看,意见明确,从2017年起,EMBA统一纳入全国硕士研究生考试招生,考生参加工商管理硕士专业学位

研究生全国统一入学考试,由教育部划定统一的工商管理硕士专业学位分数线并向社会公布,培养院校按照国家统一招生政策自主录取。自2016年12月1日起,各培养院校不再自行组织高级管理工商管理硕士(EMBA)专业学位研究生招生考试。同时,工商管理硕士的学费也将进一步合理定价,并依规收费。

意见还表示,严禁降低标准授予学位,“花钱买学位”等行为,严肃查处教学评价中的权力寻租和不正之风。规范境内外游学、访学、考察等实践活动,不得以游学、访学等名义,前往景点观光旅游。

青牛创客空间让学生创意变成现实

科技日报讯(记者操秀英)“我们都特别兴奋,有这么好的电脑和设备,可以尽情得玩了。”首都师大附中初一学生索春祥高兴地说。索春祥说的,是在4月1日的首师大附中中学生节上揭牌的青牛创客空间。

首都师大附中科技中心主任杨森林告诉记者,占地近600平方米的青牛创客空间有苹果工作站、最先进的雕刻机、3D打印机等设备以及喷绘机等设备。“在苹果工作站,学生可以进行软件开发,包括编程、手机APP的开发等等,他们还可以将模型直接用3D打印机打印出来。”杨森林说,通过五轴雕刻机、激光打印机等设备,学生可以动手将自己的想法

变成现实。“我们的创客空间是自下而上根据学生需求建起来的,在以往科技课上,我们发现学生有很多好的想法,但做出来的少,更多的是做成模型了事。”杨森林说,十年前他带学生去美国参加比赛,制作环节需要去河北完成,而现在学校里就能做到。

据了解,创客教育一直是首都师大附中教学内容的重要组成部分。该校建立了一支专职科技教师队伍,并将创客教育课程化。“我们希望保护学生最原始的、零星的一些想法,而且让他们去探索怎么去实现这些想法。”首都师大附中一位老师说,事实上,具有创新和动手能力强的学生也越来越受到名校的青睐。

五所交通大学推出建校120周年纪念邮票

科技日报讯(记者林莉君)记者从北京交通大学获悉,包括上海交通大学、西安交通大学、西南交通大学、北京交通大学和台湾新竹交通大学在内的海峡两岸五所交通大学将共同开展120周年纪念活动,合力打造“交通大学文化”。面值1.2元的《交通大学建校120周年》纪念邮票将于4月8日由国家邮政局正式发行。

邮票紧扣“交通大学建校一百二十周年”主题,以铸有交通大学校徽的“饮水思源”纪念碑为主图,背景的蓝色渐变彰显了交大海纳百川、放眼世界

的胸怀和抱负,上下链接的网格体现了“天地交而万物通”的厚重底蕴。邮票中的120周年图案,采用“JTU”三个字母构成并绘就一辆高速行驶的列车。邮票采用影写版印制,在版张边饰中设计了四所大邮票校徽图案环绕版票四周。

据介绍,交通大学的历史可以追溯到1896年创办的上海南洋公学与山海关北洋铁路官学堂,历经多年历史变迁后衍生出五所交通大学。北交大校长宁滨表示,五所交大将通过发行纪念邮票,设立文化基金等12个共同校庆项目,打造“交通大学国家名片”。

青春启航计划助力大学生就业创业

科技日报讯(记者段佳)3月29日,由中国妇联、中国儿童少年基金会、教育部教育管理信息中心、中国人民大学、中国投资协会、智联招聘以及黄晓明工作室联合发起“青春启航计划”——大学生就业创业的大型公益项目在京启动。智联招聘联合黄晓明将在2016—2017年期间,向中国儿童少年基金会捐赠1000万元善款。“青春启航计划”公益项目将覆盖全国200余所大学,惠及100万大学生。

中国儿基会秘书长朱锡生表示,大学生就业与创业难是一个涉及政府、社会组织、企业、高校、家庭和千万大学生等多维度的社会问题,需要各方力量的广泛参与、协同合作,才能顺利推动解决。中国儿

基会将依托自身资源优势,打造好“青春启航”这样一个爱心平台,凝聚各方力量共同为缓解大学生就业与创业难的问题尽心出力。

当天同时举行的大学生就业创业主题峰会,发布了《2015大学生就业力诊断报告》。这是智联招聘基于2015年10月对全国30万名高校大学生的普查调研数据形成的分析报告。报告指出,大学生就业难的主要原因有:大学毕业生在求职时普遍存在盲点,大学毕业生对职业的期望略不现实、不成熟。超过七成大学毕业生选择的就业期望岗位并不匹配他们的行为特征和能力特点,四成以上的毕业生对于关乎工作和生活实际的问题没有明确的选择倾向。

沪举办大型春季校园招聘会



近日,“2016年上海侨资企业及浦东新区高校毕业生春季校园招聘会”在上海第二工业大学举行。630多家用人单位提供了近两万个岗位,涵盖信息产业、金融、现代服务业等行业,吸引了多所高校的毕业生前来求职。 新华社记者 刘颖摄

澳门高校迎来招生季



日前,澳门各高校纷纷公布2016年内地本科招生简章,内地宣讲和网上报名也将陆续开始。据了解,澳门高等院校在经济管理、法律、人文等科目上具有较强实力,学费较周边地区高校偏低,而且澳门作为国际化城市与欧美等地的校友交往甚多,这些都成为吸引内地生源的亮点。 新华社记者 张金加摄